

香港特首梁振英表示

“一带一路”将为香港法律界带来新机遇

据新华社香港电(记者郗捷)香港特区政府行政长官梁振英5月12日表示,“一带一路”倡议将为香港法律界带来新机遇,成为法律服务发展的新动力。

香港律师会当天举办以“一带一路”为主题的论坛,与来自22个国家和地区的37个法律团体签署《香港宣言》,以促进“一带一路”沿线地区法律界交流合作。梁振英出席论坛并致辞,还在当天就此发表网志。

梁振英在致辞中说,去年内地在“一带一路”沿线国家的直接投资达到145亿美元。“一带一路”沿线贸易、投资和基础设施建设将带来不少法律方面的需求,包括合约谈判和管理、纠纷调解等。“香港不会袖手旁观,让这些商机流走。”

他指出,“一国两制”下,香港的法律服务拥有CEPA(《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》)带来的优势,同时维持独立和国际化的经济社会制度,可为“一带一路”沿线国家提供专业而适切的法律服务。

梁振英在网志中说,诚如《香港宣言》所言,随着“一带一路”倡议的发展,沿线国家的法律专业将于未来12个月迈进一个新的阶段。“一带一路”倡议将带来巨大的经济活动,并涉及多个司法辖区,为法律服务带来庞大的需求。这一宣言突显香港在“一带一路”中作为重要节点和“超级联系人”的角色。

网志最后写道:“‘一带一路’倡议将为香港法律界的年轻人带来庞大的事业发展机会,正如内地30多年来的改革开放为我们这一代的法律界人士提供机会一样。”

澳门特首崔世安表示

借力“一带一路”推动澳门更快发展

新华社澳门5月13日电(记者刘畅)澳门特区政府行政长官崔世安13日率特别行政区政府代表团赴北京,应邀出席14日举行的“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式。他在启程前表示,澳门将明确以贸易畅通、资金融通、民心相通等作为发力重点,做好关于“一带一路”工作的顶层设计,推动澳门发展。

崔世安表示,高峰论坛是“一带一路”倡议提出3年多来国家举办的最高规格相关国际会议,是今年国家重要的主场外交活动。澳门能够参与其中,充分体现了中央对澳门的关心与支持。借着参加会议,相信可以了解“一带一路”的最新发展动向,有助把握合作机会,进一步谋划和推动澳门参与和助力“一带一路”建设。

他表示,澳门将重点做好关于“一带一路”工作的顶层设计,把“一带一路”建设与澳门五年发展规划、“一中心、一平台”建设、落实中央惠澳政策、“粤港澳大湾区”合作等工作系统性地结合起来,发挥叠加效应,推动澳门面向世界发展、融入国家发展、提升自身发展。

他说,参与“一带一路”建设,正是发挥澳门所长、服务国家所需,进一步丰富“一国两制”伟大实践的重要战略机遇。澳门将明确以贸易畅通、资金融通、民心相通等作为发力重点,对内以广东、福建等作为重要合作伙伴,对外则善用中葡平台和侨眷网络的自身优势,以葡语系国家、东南亚国家等作为优先市场。

庆祝香港回归20周年 北京活动平台正式启动

本报北京5月12日电(瑞安)庆祝香港回归祖国20周年北京活动平台——京港同庆网日前在北京正式启动。该网站由香港特别行政区政府驻北京办事处联合香港贸易发展局北京办事处、香港旅游发展局北京办事处推出,将紧贴香港回归20周年主题“同心创前路,掌握新机遇”,着重展现北京地区的庆祝活动。

当天举行的启动仪式上,香港特区政府驻京办主任傅小慧表示,构建京港同庆网这个活动平台,是为了与北京民众分享香港回归祖国20周年的喜悦,集中展示特区政府、特区的艺术团体和在京港人、港企所举办的各项庆祝活动,并发布有关信息。傅小慧介绍,香港特区政府驻内地办事处、联络处及驻海外办事处将在80多个城市举办逾200项庆祝活动。京港同庆的活动将集中在4月至10月举行,形式包括展览、电影节等。其中,6月底将推出“香港回归祖国20周年——同心创前路,掌握新机遇”主题展览,展示香港回归以来的主要发展、与内地在多个领域的合作并前瞻未来。

香港贸发局中国内地总代表吴子衡指出,为庆祝回归20周年,贸发局将在内地、香港及海外举办以经贸为主题的各项活动,让世界看到香港的稳定繁荣。香港旅发局驻京首席代表鲁昭仪说,旅发局将与业界有更多互动,推出赴港旅游优惠,让更多内地游客到香港与当地民众一起共庆回归20周年。

据了解,目前有十几家香港机构确定参与庆祝活动,包括北京新东方有限公司、国泰航空及国泰港龙航空、北京京港地铁有限公司、北京东方广场有限公司、香港专业人士(北京)协会、香港内地经贸协会、中国香港(地区)商会等,另有香港话剧团等香港艺术团体参与。



为庆祝香港特别行政区成立20周年,汇聚全球五大洲共500幅水墨画的“全球水墨画大展”将于8月在香港举行。图为评审团成员日前在新闻发布会上合影。新华社记者 李鹏摄

港澳借助“一带一路”谋发展

陈小愿



港岛风光

“一带一路”国际合作高峰论坛5月14日在北京开幕,享有“近水楼台”之利的香港和澳门如何抓住“一带一路”建设带来的机遇,成为港澳有识之士关注的焦点。多位港澳与内地专家学者近日受访时指出,港澳各界要凝聚社会共识,发挥独特优势,在助力国家发展的同时,实现自身发展。

凝聚共识,对接中央政策

中央政府在擘画“一带一路”蓝图时,明确将港澳纳入其中。无论是制定政策,还是中央高层讲话,均有体现。去年5月,全国人大常委会委员长张德江在香港举办的“一带一路”高峰论坛上做主旨演讲时,15次提及“支持香港”。

为更好地参与“一带一路”建设,香港特别行政区政府去年设立了“一带一路”办公室,澳门特区政府今年也成立了“一带一路”工作委员会。但香港特区政府在推动设立“一带一路”奖学金等事务时,一度受到香港立法会部分泛民议员的反对。

多位专家学者认为,经济议题不应泛政治化,香港社会应凝聚共识,对接并落实好中央政策。



澳门大三巴牌坊

“没有和谐的社会,就没有办法发展。”全国人大常委会香港基本法委员会副主任梁爱诗说,希望大家能多了解“一国两制”和基本法,少一些争议,集中精力发展经济,抓住“一带一路”机遇。

对于如何凝聚社会共识,香港中文大学荣休教授、全国港澳研究会副会长刘兆佳认为,部分香港市民对“一带一路”认识不多,期待有关方面进一步明确香港参与“一带一路”的时间表或路线图。

全国人大代表、香港民建联副主席陈勇则建议,将中央政策在香港本地化,并用香港市民较易理解的语言加以宣介。

对于澳门如何参与“一带一路”,澳门城市大学澳门“一带一路”研究中心主任周平在今年4月出版的《紫荆》杂志刊文指出,澳门应从政策和操作两个层面制定策略规划,以利于宏观微观共同发展。

因地制宜,发挥独特优势

长期以来,港澳在国家改革开放中发挥了重要的桥梁和纽带作用。在内地沿海城市快速发展的新形势下,港澳要在“一带一路”建设中谋发展,需因地制宜,充

分发挥自身独特优势。国务院参事室特约研究员、北京大学港澳研究中心特邀研究员曹二宝认为,港澳要找准“国家所需、港澳所长”的结合点,才能在参与国家发展中让自身得到更大发展。

上海社科院港澳研究中心博士倪外指出,“一带一路”贯通亚、欧、非多个经济圈,以实现政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通的“五通”为宗旨,香港可以发挥“超级联系人”作用,发挥金融、贸易、航运、人文交流等方面的优势。

就澳门而言,与葡语系国家交流密切是其独特的优势,国家对澳门的发展定位包括“世界旅游休闲中心”和“中国与葡语系国家商贸合作服务平台”等,“一带一路”将进一步突显澳门的上述平台作用。

周平认为,当前澳门可立足粤港澳大湾区,联手福建建设21世纪海上丝绸之路核心区,进一步扩展与葡语国家合作,并从葡语系国家法律文化与商贸服务、离岸经济和口岸经济、特色金融和海洋资源等方面优先入手。

“一带一路”机遇,千载难逢。港澳若能凝聚社会共识,找准自身定位,料将在“一带一路”建设中迎来更大发展。

(本文插图均为资料图片)

“一带一路”好伙伴 尼罗河上划龙舟

“一带一路”倡议密切了中国与沿线地区的人员交往,人们在日益频繁的接触中相识、相知、相亲,不仅促成了生意往来伙伴、项目合作伙伴、学习交流伙伴,更有幸福的生活伴侣结出了美满的好姻缘。

左图为2017年5月6日,在埃及首都开罗,来自中国的黎黎馨(右二)与丈夫、埃及人高达(右五)和埃及龙舟爱好者们合影。黎黎馨已在埃及生活了近三十年。2015年,她与丈夫将中国传统运动项目划龙舟带到埃及,与当地龙舟爱好者一起在运动中享受快乐。

新华社记者 赵丁喆摄



跨越海峡的新希望之路

——大陆台商的“一带一路”梦想

新华社记者 齐湘辉 许晓青 许雪毅

3年多前,吉富集团董事长刘吉人踏上了一次个人的中东欧之旅,没想到就此与匈牙利结缘。这次旅行,匈牙利的农业和食品加工引起了他的关注,再加上近年大陆倡议“一带一路”,这位市场嗅觉敏锐的企业家意识到一个巨大的商机就在眼前。

共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”重大倡议自提出之日起就受到国际社会高度关注,台湾产业界也产生了浓厚的兴趣,希望参与其中,分享机遇。

吉富在台湾及香港长期经营“富兰克林证券投资集团”业务,来到大陆后投身高科技。而今,总部位于上海世博会原址A片区的吉富集团又在匈牙利“生根开花”。

“匈牙利的农业和食品加工崇尚有机、自然,无转基因环境可以为中国消费者提供更多高端选择。”刘吉人说。

2016年底,吉富对匈牙利一家猪肉生产和加工集团完成投资控股。运营5个多月来,通过当地猪肉加工流水线出产的产品不仅可供当地,冷冻后的猪肉产品还源源不断通过海运走进了中国市场。未来,吉富集团还计划在匈牙利拓展小麦、玉米等更多农产品的贸易及生产合作,除了海运,部分高端产品或将通过铁路运输直抵中国。

专家认为,“一带一路”有助于台商扩大对沿线国家的出口、投资、基建机会,开拓新兴市场。台湾金融业的资金也可在其中找到获益空间。值得注意的是,“一带一路”将重构中国对外开放格局,让昔日处于对外开放

“末梢”的中西部地区,由于国际航运、跨洲铁路的延伸,成为开放的新前沿,这让许多台商选择加快“西进”,把握先机。

占据横贯亚欧大陆的“渝新欧”大通道核心位置的重庆,正成为众多台商“一带一路”梦想开始的地方之一。

扎根大陆约30年的台企南侨集团在重庆成立西部营运中心,用不到一年时间完成了规划选址、物流仓建仓、公司成立、客户服务中心启用等,展现了对西部市场的信心。南侨大陆事业营运长、重庆侨兴总经理陈正文表示,南侨希望通过重庆开拓“一带一路”亚欧市场,把握这个大时代的历史机遇。

因为“一带一路”,台商何玉玲42岁时毅然辞职创业,在重庆创办“台湾直购网”,这是大陆西南地区首个主营台湾商品的跨境电商平台,3年来已引进数百家台湾企业合作开展跨境直购贸易。

这只是何玉玲事业的起点。她看中“一带一路”商机,计划依托重庆便捷的物流通道,向西辐射中亚以至欧洲,向南辐射东南亚。目前,“台湾直购网”已启动打通两岸和中亚跨境电商往来的新商机,拓展欧洲和东南亚市场的计划也已提上日程。

“台商参与‘一带一路’需要跨境电商来连结。现在全世界都在响应‘一带一路’,如果台湾再不及时参与,将会变成孤岛,自我边缘化。”何玉玲说。

不只是重庆、陕西、宁夏、新疆等西部内陆省区也正通过“一带一路”重新焕发生机,并日益吸引到台湾工商

界的目标。

在宁夏考察营商环境的台湾财亿纤维股份有限公司董事长吴季颖发现,宁夏不仅是古丝绸之路的重要中转站,还是中阿合作的重要平台。在“一带一路”的大背景下,台湾的纺织业可通过宁夏打开阿拉伯市场。

“一带一路”正成为一条穿越时空、跨越海峡的新希望之路,为台湾贸易、航运、基建、金融等行业发展创造了空前机遇。大陆方面对广大台商张开双臂,欢迎他们参与“一带一路”建设,携手拓展全球市场。

在福建东南汽车担任销售总监的王正璞来自台湾台中,在他看来,“一带一路”对台商甚至整个华人地区的商业拓展都有很大帮助。

2015年8月,东南汽车SUV高端车型dx7参加了由中国民营企业承办的“一带一路”万里行活动,从上海世博园出发,穿越陕西、甘肃、新疆等省区,途经哈萨克斯坦、格鲁吉亚、俄罗斯、土耳其等国,历经70多天,行程1.6万多公里,终点为意大利米兰世博会的中国国家馆。

王正璞说,东南汽车参与这一活动后,获得许多好评,有力提升了销售。公司还将面向“一带一路”沿线国家进行推广,已经接待了哈萨克斯坦、伊朗和乌克兰等国客商,相关业务正在洽谈中。

王正璞说,很多台湾同胞祖籍福建,对“海上丝绸之路”并不陌生。为抓住“21世纪海上丝绸之路”商机,公司正把一些销售渠道铺设到东南亚,希望通过“一带一路”宣传,获得缅甸和越南等国市场的认可。

(据新华社北京电)